

# Заводоуковские ВЕСТИ

суббота, 12 апреля 2014 года, № 30 (9618), www.tyumedia.ru

Общественно-политическая газета. Основана в марте 1935 года. Цена 5 руб. 61 коп.

6+

## НОВОСТИ, СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

### Молока могло быть и больше

Ежедневный удой на фуражную корову в хозяйствах округа достиг 20,6 килограмма молока. Это на полкилограмма больше, чем в прошлом апреле.

Заметно подросла продуктивность бурёнок в ЗАО «Тобол» (на 4,5 килограмма) и ООО «Возрождение» (на 1,5 килограмма). Результаты в целом по округу могли быть и выше, не случись падения надоев по разным причинам (от

кормёжки до воспроизводства) в ЗАО «Шестаковское» и ООО «Ми-чуринская свиноводческая компания» (минус 2,6 и 1,5 килограмма соответственно). Будем надеяться, что эти потери временные.  
**Борис СОКОЛОВ**

### Сообща против огня

Взаимодействие в тушении учебного пожара отработали на этой неделе спасатели МЧС и сотрудники авиалесоохраны городского округа.

По легенде учений лесной пожар в квартале 136 Падунского участкового лесничества угрожал водолечебнице. Ликвидировать возможные возгорания зданий, сооружений, автомобильной техники и спасти людей, находящихся на территории «Ингалы», по тревоге прибыли огнеборцы МЧС. Противостоять ог-

ню, распространяющемуся по лесу, предстояло лесникам.

Как рассказал Андрей Заика, директор Заводоуковского филиала Тюменской авиалесоохраны, лесные пожарные применили на тушении условного возгорания автоцистерну ГАЗ-66 и колёсный трактор МТЗ-82 с лесным плугом.  
**Александр ПОНОМАРЁВ**

### Расслабляться не стоит

Вируса африканской чумы свиней в пробах дикого кабана, отобранных на территории Заводоуковского городского округа, не обнаружено.

Таков вердикт совместного мониторинга областных ветеринарной службы и госохотуправления. Но расслабляться в вопросах, связанных с нашим здоровьем, не стоит,

предупреждает Сергей Ермолин, руководитель ветслужбы округа: существует миграция диких животных и птиц, изменяются и вирусы.  
**Александр ПОНОМАРЁВ**

### Не забудьте про прививку!

В медучреждениях городского округа от клещевого энцефалита вакцинируют всех желающих.

В первую очередь врачи рекомендуют привиться лесникам, животноводам, рыбакам, дачникам и детям, собирающимся в летние лагеря отдыха.

Прививают заводоуковцев современными препаратами, которые не

вызывают аллергических реакций и побочных эффектов. Прививочная кампания продлится до середины мая. Напомним, в прошлом году первый укус клеща был зарегистрирован в округе 24 апреля.

**Алла ЕГОРЫЧЕВА**

### Онлайн-приёмная

Новый электронный сервис «Интернет-приёмная департамента социального развития Тюменской области» начал работать на портале органов государственной власти области.

С помощью этого сервиса граждане могут направить личное обращение в адрес заместителя губернатора, директора департамента социального развития Ольги Кузнецовских и заместителей директора департамента.

Каждый желающий может поделиться мнением по поводу работы учреждений социального обслуживания населения области, а также выразить свои пожелания и предложения.

**Соб. инф.**

### Горе от... спиртного

Нередко желание выпить подталкивает заводоуковцев на воровство. Как правило, такие преступления стражи порядка раскрывают по горячим следам.

На днях в полицию поступило очередное сообщение о краже. На сельхозпредприятии в деревне Дроновой пропали овощные сетки на сумму более двух тысяч рублей. Найти воришку сотрудникам полиции не составило

труда. Им оказался ранее не судимый 25-летний работник этого предприятия. Он признался, что на вырученные деньги хотел купить спиртное. За кражу ему грозит до двух лет лишения свободы.  
**Алла ЕГОРЫЧЕВА**

### Прогноз синоптиков

	t °C в 4.00	t °C в 16.00	Атм. давление	Осадки
12/04	-6	+2	764	☀️☁️
13/04	-2	+5	762	☀️☁️
14/04	+1	+6	765	☀️☁️

## ЗДОРОВЬЕ

### НА ЗАРЯДКУ СТАНОВИСЬ!



• В округе 5 910 детей. Из них 6,4% страдают хроническими заболеваниями.

В школах, детсадах и учреждениях дополнительного образования страны сегодня здоровью уделяют большое внимание. Наш округ не исключение. Так, в минувший понедельник, во Всероссийский день здоровья, заводоуковские школьники вышли на «Областную зарядку».

– Раз-два! Три-четыре! Руки выше! Ноги шире! Потянулись – хлопок! Повернулись – хлопок! От разминки будет прок! – волонтеры молодежного центра вместе с тренером-преподавателем спортивной школы по аэробике Натальей Гуцаловой «заводили» на центральной площади города добрую сотню школьников. Ребята с удовольствием выполняли под музыку нехитрые танцевальные движения. Мальчишки и девчонки улыбались и шутили, а это ещё раз доказывает, что занятия физкультурой действительно поднимают настроение.

– Думаю, основная цель спортивного праздника – дать ребятам заряд бодрости и сил, – говорит педагог второй городской школы Ольга Федотова.

Классный руководитель пятиклассек тоже повторяла упражнения вслед за своими учениками. Для многих из них областная спортивная акция стала разминкой перед тренировками. Так, Кирилл Тимофеев поспешил со спортивного праздника на футбол, а Антон Молочко – в зал восточных единоборств. Но зарядка для учеников – не единичное мероприятие: с комплекса физических упражнений в средней школе № 2 начинается каждый учебный день.

К слову, зарядки и физкультминутки есть во всех учреждениях образования округа. Они не от-

нимают много времени и сил и являются хорошей профилактикой различных заболеваний. Например, сколиоза, которым страдают 11% ребят, окончивших первый класс. В 4 и 5 классах детей с нарушениями осанки ещё больше – около 15%.

Врачи связывают это с малоподвижным образом жизни, ведь не секрет, что сегодняшние мальчишки и девчонки большую часть свободного времени проводят за компьютером.

Как рассказала методист комитета образования Оксана Сударева, в последнее время в учреждениях образования часов физкультуры стало больше.

А с 1 сентября, согласно указу президента Владимира Путина, в России будет возрождён комплекс ГТО, который охватит все слои населения и возрастные группы. Сдать нормы ГТО россияне смогут: на уроках физкультуры в школах и вузах, на муниципальных соревнованиях, которые будут организовывать местные власти, а также по месту работы, если их предприятия уделяют большое внимание развитию физической культуры и спорта. Согласно документу, региональные планы мероприятий по внедрению комплекса «Готов к труду и обороне» появятся в России к 1 августа.

А пока педагоги нашей спортшколы идут в учреждения образования городского округа и в рамках Всемирного дня здоровья проводят для юных заводоуковцев мастер-классы по футболу, тхэквандо, хоккее и гиревому спорту. Тренеры убеждены, что их работа не напрасна: она обязательно даст импульс к развитию массового школьного спорта.

**Ольга МЯСНИКОВА**  
Фото автора

## ПОМОЖЕМ ВЕТЕРАНАМ ВОЙНЫ

### Благодарение победителям

Приближается 69-я годовщина Победы в Великой Отечественной войне. В преддверии этого всенародного праздника особенно важно оказать должное внимание людям старшего поколения, ветеранам войны. В Тюменской области это стало доброй традицией.

Этой социально значимой работе способствует и создание при Тюменском областном совете ветеранов благотворительного счёта «Благодарение победителям», который работает с 2010 года. За это время более 800 ветеранов войны, проживающих в сельской местности, получили материальную помощь и смогли приобрести новую бытовую технику взамен пришедшей в негодность старой.

Немаловажное значение имеет и помощь председателям первичных ветеранских организаций, и участие в торжественных захоронениях останков погибших

воинов, и помощь в установке памятников умершим ветеранам Великой Отечественной, и многое другое.

Эта благотворительная акция, объявленная председателем попечительского совета губернатора Тюменской области Владимиром Якушевым, должна иметь продолжение и в дальнейшем.

Реквизиты благотворительного счёта:  
банк получателя: Западно-Сибирский банк ОАО «Сбербанк России», г. Тюмень.

Получатель: Тюменская областная организация Всероссийской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов; ИНН 7202029541, КПП 720201001; р/с 4070381096710003625; БИК 047102651; к/с 30101810800000000651. Назначение платежа: добровольное пожертвование на оказание поддержки ветеранам Великой Отечественной войны.

АГРОПРОМ

## В ШАГЕ ОТ ПОСЕВНОЙ



• Василий Дьяков: «Хорошо бы и в этом году получить высокий урожай зерновых!»

**Полеводы ЗАО «Падунское» поставили себе задачу: до конца мая завершить сев яровых.**

— В почве нынче влаги немного, поэтому её весенние запасы надо сохранить. Как только «поспеет» пашня (сойдёт снег, и в поле сможет выйти трактор), приступим с механизаторами отделенной к удержанию

влаги в почве, — говорит главный агроном хозяйства Василий Дьяков. — Для весеннего боронования в хозяйстве подготовлены 22 агрегата, которые за пять дней закроют влагу на всей площади — 6 385 гектарах. А дальше — всё по рабочему плану.

Сделать предстоит много. Весенний день, говорят, год кормит, поэтому нельзя ничего упустить. Параллельно с при-

бивкой влаги полеводам предстоит забороновать, а затем и подкормить «минералкой» многолетние травы. Их сегодня 1 662 гектара. Падунцы 90 гектаров «старых» трав перепахали и нынче вновь посеют многолетки. Благо, в хозяйстве есть свои элитные семена люцерны, тимopheвки, клевера.

Увеличение поголовья крупного рогатого скота потребовало расширения кормовой базы. Падунцы нынче отвели около 600 гектаров под королеву полей — кукурузу, более двух тысяч гектаров — под однолетние травы, 466 гектаров — под рапс и 45 — под сою. На 2100 гектарах разместят зерновые культуры — овёс, ячмень и пшеницу. Чтобы урожай однолетних трав и зерновых стал весомей, полеводы намерены внести во время сева и минеральные удобрения (по 53 килограмма действующего вещества на гектар). Аммиачная селитра и сложные удобрения уже дожидаются на складе своего часа.

— Перед выходом в поле проводим техосмотр сельхозтехники, — говорит Василий Дьяков. — Сегодня эту проблему с повестки дня уже сняли. Механизаторы хорошо потрудились в течение зимы — все машины допущены к работе. Поэтому есть полная уверенность, что до 25 мая пшеницу посеём, а до конца месяца — всё, что задумали. Для этого подготовлены посевные комплексы «Кузбасс», «Джон Дир» и агрегат с четырьмя сеялками СЗП-3,6 для работы на малоконтурных участках...

Одновременно с механизаторами к весенней страде готовим и пункт общественного питания. Повара расписывают меню, завозят продукты, ведь людей, работающих в поле, надо будет кормить не менее двух раз в день...

Сегодня специалисты приступили к протравливанию семенного материала. Значит, уже можно говорить о том, что к началу посевной 2014 года сделан ещё один шаг.

**Борис СОКОЛОВ**  
Фото автора

ВСЕ НА СУББОТНИК!

## «Зелёная весна» придёт в Заводоуковск

**Неправительственный экологический фонд имени В. Вернадского приглашает всех желающих к участию во Всероссийском субботнике 26 апреля. Результат единовременной генеральной уборки станет показателем нашего отношения к малой родине, считают организаторы массового мероприятия.**

Администрация Заводоуковского городского округа планирует активно провести субботник «Зелёная планета». Уже за неделю до 26 апреля горожане начнут наводить порядок: чистить обочины и придомовые территории, убирать мусор в парках и скверах, сажать деревья.

Кроме того, чиновники предлагают поддержать почин экологов и убрать загрязнённые места городских окраин. Специалисты комитета по жилищно-коммунальной политике готовы вместе с горожанами определить самые засорённые участки и лично принять участие в общей генеральной уборке территории.

Сегодня заявку на участие в субботнике подали уже 115 муниципальных служащих, желающих сделать территорию округа чище и благоустроенней.

У других организаций тоже есть возможность самостоятельно определить место, где провести корпоративный субботник, или присоединиться к уже запланированной массовой уборке территорий, подав заявку в комитет по жилищно-коммунальной политике.

Заявить о своих намерениях могут жители многоквартирных домов и частных домовладений. Заявки на участие с указанием контактных данных необходимо направлять в комитет по жилищно-коммунальной политике Komitet\_gkr@mail.ru с пометкой «Зелёная весна».

Фотографии активистов «Зелёной весны» будут размещены на официальном сайте Заводоуковского городского округа.

**Елена ЖИХАРЕВА,**  
председатель комитета по жилищно-коммунальной политике

БЛИЦ-ОПРОС

## Стихийные свалки: адрес не подскажете?

**Валентина Мельникова, служащая, г. Заводоуковск:**

— Весной наш город напоминает одну большую свалку. Печально... В прошлые выходные была в соседнем Ялуторовске, там горожане уже вышли с мётлами и граблями на уборку придомовых территорий. А у нас даже в центре города не пройти и не проехать: грязь, лужи, не говоря уже про мусор.

**Василий Дормидонтов, житель с. Шестаково:**

— У нас в селе очень чисто, даже весной, когда всё тает. Мусор местные жители выбрасывают по четвергам, когда от ЖКХ по селу проезжает трактор. Мы уже знаем, где и в какое время он будет.

Благодаря такой налаженной работе у нас нет стихийных свалок.

**Ирина Тарасова, служащая, г. Заводоуковск:**

— Адрес несанкционированной свалки? Пожалуйста: за столовой «Уют», в бывшем русле Ука куча мусора! Кстати, об этой свалке лет пять назад уже писали в газете. Но воз и ныне там. Либо туда выбрасывают мусор жильцы близлежащих домов, либо владельцы магазинов. Но наводить порядок на захлапленном берегу явно никто не собирается.

**Дмитрий Антонов, инженер, г. Заводоуковск:**

— Стихийные свалки в черте города — это пойма рек — Ука и Бигилы. Разного рода мусор по

нашим рекам попадает в Тобол, Иртыш, Обь и в океан. Вдоль дорог, сколько дорожники ни собирают, мусор накапливается всё больше и больше, его разносит по полям и лугам. Да и в городе много мусора вытравивает из-под снега! А ведь есть у нас экологи, административная комиссия, участковые.

**Александр Самохвалов, водитель, г. Заводоуковск:**

— Часто езжу по улице Гвардейской и на протяжении трёх лет вижу там в кювете кучу мусора. Она не «растёт», но и никто её не убирает. Некрасиво!

**Людмила Валл, пенсионерка, с. Падун:**

— Огромная свалка в районе

бывшего сельсовета. Несколько лет назад там снесли ветхий дом, а строительный мусор до сих пор не убран. Теперь туда выбрасывают бытовые отходы многие падунцы. Сейчас снег растаял, всё на виду. Почему это никто не контролирует? Портят внешний вид села и обгоревшие дома, которые никто не убирает, а ещё заросшие бурьяном заброшенные участки.

**Василий Боковиков, пенсионер, с. Бигила:**

— На нашей улице Заречной живут сознательные люди. Несанкционированных свалок, помоек не устраивают. Вот дождёмся тёплых деньков, очистим свои домовладения от зимнего мусо-

НОВОСТИ РОССИИ

**В Госдуме вновь внесён законопроект, признающий записи видеорегистраторов железными доказательствами для суда в делах об административных правонарушениях.** Если предложение пройдёт, судья уже не сможет игнорировать видеозапись с места события, её надо будет обязательно приобщить к делу. Соответственно, верить придётся не только тому, что написано пером, но и своим глазам.

Сегодня в Кодексе об административных правонарушениях установлено, что к доказательствам могут быть отнесены материалы фото- и киносъёмки, аудио- и видеозаписи, информационных баз и банков данных и иные носители информации. Однако «могут» не значит «должны», такая формулировка позволяет судьям иногда закрывать глаза на фото- и видеосъёмку, если картинка чем-то не нравится.

**Предельный возраст пребывания в армии военнослужащих-контрактников увеличен на 5 лет.** Президент Владимир Путин подписал соответствующий Закон, согласно которому военные в звании до подполковника или капитана II ранга теперь смогут служить до 50 лет, а полковники и капитаны I ранга до 55 лет. Генерал-майоры и генерал-лейтенанты, контр-адмиралы и вице-адмиралы вправе оставаться на службе до 60 лет, генерал-полковники и генералы армии, адмиралы и адмиралы флота, а также маршалы до 65 лет.

В Кремле отмечают, что принятые поправки позволят «закрепить на военной службе граждан, имеющих опыт прохождения военной службы и способных в любых условиях выполнить задачи по обеспечению обороны и безопасности государства».

**Тестовая часть А поэтапно исчезнет из заданий единого государственного экзамена.** Кроме того, планируется введение устного экзамена по всем гуманитарным предметам и перевод ЕГЭ из письменной формы в электронный формат.

Уже известно, что, прежде всего, устная часть появится в ЕГЭ по иностранному языку. А что касается компьютера, то первой станет информатика. По словам министра образования и науки РФ Дмитрия Ливанова, все окончательные изменения будут подготовлены не позднее августа этого года, чтобы уже с 1 сентября были известны новые правила, по которым будет проходить ЕГЭ в 2015 году.

**Для поездок в Крым россияне смогут воспользоваться единым билетом на несколько видов транспорта.** Данный вид билета объединит железнодорожное, автобусное и морское сообщение. Минтранс планирует ввести его с летнего сезона 2014 года.

Министр транспорта РФ Максим Соколов рассказал, что в соответствии с поручением Правительства подготовлено несколько вариантов организации железнодорожно-паромного сообщения с Крымом через территорию РФ.

**Российская интернет-зона .RU отмечает юбилей.** Ровно 20 лет назад во всемирной сети появился национальный домен .RU — до этого все отечественные сетевые ресурсы, начиная с 1991 года, размещались на международных доменах и в зоне Советского Союза .SU, сообщает ИТАР-ТАСС.

По данным фонда «Общественное мнение», число активных интернет-пользователей в России достигло 56,3 миллиона человек.



• Плотина в Глазуново: не верь глазам своим.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Встреча в столице



В Москве на внеочередной встрече с работниками центрального аппарата ЛДПР и председателем партии Владимиром Жириновским побывал Сергей Хохлов (на снимке), координатор местного отделения партии ЛДПР, помощник депутата Госдумы Максима Шингаркина. Главные темы разговора – социально-экономическая ситуация в городском округе и области в целом, работа органов местного самоуправления, а также подготовка к выборам 2015 года. Кроме этого, на встрече обсудили политическую ситуацию на заводуковской территории и взаимоотношения представителей ЛДПР с партией власти.

СПОРТ

## Отличный рывок

**Воспитанники тренера Евгения Даричева не раз поднимались на пьедестал почёта областного открытого первенства по гиревому спорту.**

Юные заводуковцы завоевали 14 медалей в личном первенстве и 5 медалей в командной эстафете! В своих возрастных группах и весовых категориях «золото» взяли Иван Исаев, Кирилл Харлов, Евгений Райков, Владимир Кобзарь и Дмитрий Утюгов. «Серебро» у Ан-

дрея Петрова, Игоря Иванова, Андрея Купцова, Юлии Хаязовой. Третье место заняли Александр Исаев, Татьяна Метелёва, Платон Говорин, Егор Буздин, Анатолий Никонов.

В эстафете с гирями 24 килограмма среди юношей наша команда поднялась на третью ступень пьедестала. По результатам двух дней соревнований в общекомандном зачёте сборная Заводоуковского городского округа на первом месте.

Ольга МЯСНИКОВА

## После работы – в спортзал!

**В округе продолжается спартакиада трудовых коллективов и учебных заведений.**

На днях завершились игры по настольному теннису. В первой группе на высшую ступень пьедестала поднялась команда агротехникума, вторыми стали работники филиала ТГНГУ, тройку призеров замкнули спортсмены филиала

ТюмГУ. Во второй группе равных не было команде «Медик», за ней в турнирной таблице расположились игроки из «Динамо», тройку призеров замкнул «Загрос».

В шахматах в своей подгруппе лучшим снова стал агротехникум. В соревнованиях по мини-футболу первое место у филиала ТГНГУ.

Ольга МЯСНИКОВА

СИТУАЦИЯ

## Спички детям – не игрушка!

**Недавно в одном из подъездов дома в центре Заводоуковска сгорела детская коляска.**

Прогулочный детский транспорт нередко можно увидеть на лестничных площадках первых этажей многоквартирных домов. Коляски, санки и велосипеды оставляют там взрослые для удобства.

Субботним вечером жители дома, почувствовав запах дыма, вызвали пожарных и полицейских, которые выясняли причины возгорания. Поджигателем оказался девятилетний ребёнок, проживающий в этом же подъезде.

– Мальчик гулял и нашёл коробок

со спичками. Стали их поджигать сначала на улице. А потом в подъезде. Одна из зажжённых спичек отлетела в коляску. Испугавшись, мальчик побежал домой и рассказал о происшествии бабушке, но утаил, что именно его баловство привело к возгоранию, – рассказывает начальник дознания межмуниципального отдела полиции «Заводоуковский» Татьяна Горбунова.

Теперь отвечать за детскую шалость придётся взрослым: в данном случае их ждёт предупреждение или административный штраф от ста до пятисот рублей и, естественно, возмещение ущерба потерпевшим.

Алла ЕГОРЫЧЕВА

70 лет  
Тюменская область

СЕГОДНЯ – ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ

## Здесь

## крылья жизни родились

**Казалось бы, где Заводоуковск, а где космос? Но тем не менее наш провинциальный город к космосу тоже имеет отношение.**

В октябре 1941 года в Заводоуковск прибыл эвакуированный из Воронежа авиазавод № 499. Он выпускал планёры и десантные кабины. Здесь же изготавливались и опытные серии первых советских реактивных истребителей БИ.

Директор авиазавода Александр Москалёв вполне мог бы стать соратником известного конструктора Сергея Королёва: в 30-е годы XX века они встретились в центральном совете оборонного общества ОСОАВИАХИМ. Когда после войны Александр Сергеевич остался без работы, Сергей Павлович пригласил его в своё конструкторское бюро заместителем. Москалёв отклонил предложение, о чём потом долго сожалел...

Той же осенью в Заводоуковск эшелонами из Москвы привезли 800 мальчишек в синих авиационных шинелях – курсантов Первой Московской спецшколы ВВС. Среди её выпускников было немало известных авиаторов, конструкторов авиационных, ракетных и космических систем. Но не все курсанты связали свою жизнь с небом.

Так, Лениард Михайлов, полковник КГБ СССР, работал криптографом, обеспечивая конфиденциальность информации. О годах, проведённых в Заводоуковске, Лениард Семёнович подробно рассказывает в одной из глав своей рукописи «Жития не святых»: «К нашему приезду в Заводоуковск в нём сформировалось четыре «центра» жизни – вокзал, планёрный завод, мехлеспункт и элеватор. Наша спецшкола стала пятым таким «центром». Большой коллектив спецшколы выполнял ощутимую долю погрузочно-разгрузочных работ мехлеспункта. И частенько, когда урожай находился под угрозой потерь, мы выкапывали картошку из-под снега... Я видел на заводе планёры. Они использовались для бесшумной заброски

десантников в глубокий тыл фашистской армии... Помню и тетю Наташу. Она была первой, кто подал «руку помощи» моему изнывающему от постоянного недоедания желудку. Ведь бывали и такие времена, когда дневной рацион «спеца» составлял всего лишь 300 граммов чёрного хлеба и сколько хочешь горячей или холодной воды».

Лениард Михайлов не раз возвращался в город своей юности. Он участвовал в краеведческих чтениях и стал большим другом нашего музея.

Ещё один «спец» – Евгений Курков – подарил краеведам копии картин, где запечатлел Заводоуковск военный. Его работы и воспоминания Лениарда Михайлова вошли в книгу «Жития не святых». Отмечу, что рисунки Е. Куркова пользуются популярностью у музейщиков из соседних районов: сейчас выставка работ Евгения Петровича «Здесь крылья жизни родились» гостит в Исетске. Нынешний год – памятный для

авиационно-космических страничек заводуковской истории. В августе исполняется 40 лет со дня космического полёта Льва Дёмина. В октябре – 50 лет со дня полёта космического корабля «Восход» во главе с Владимиром Комаровым.

Как известно, эти покорители космоса тоже учились в годы войны в эвакуированной в Заводоуковск спецшколе ВВС. В Заводоуковске хранят память о Владимире Комарове: в 1966 году одна из улиц нашего города получила имя этого космонавта.

Менее известный Лев Дёмин на момент своего полёта был уже в зрелом возрасте и называл себя «первым космическим дедушкой». И не случайно: на стартовой площадке его провожал внук.

О «спецах» лётной школы, их звёздных дорогах мы вспомним ещё не раз: грядущая краеведческая конференция «Наше наследие» пройдёт в те дни, когда вся страна будет отмечать полувековую юбилей полёта Владимира Комарова в космос.

**Алексей СЕВЕСТЬЯНОВ,**  
научный сотрудник музея



• Сгоревшее здание бывшей спецшколы сегодня осталось лишь на рисунках и фотографиях.

ИМЕНА ПОБЕДЫ

## С красноармейским приветом

**Старший брат отца погиб на войне задолго до моего рождения. Моя бабушка, несмотря на полученную похоронку, долго не верила в гибель сына, пока наконец в начале 60-х годов прошлого века не получила письмо из Курской области от пионеров-следопытов.**

В нём было фото братской могилы и памятника с фамилиями захороненных воинов. Числилось в том списке и имя Николая Зырянова. Тогда бабушка смирилась с гибелью сына и мечтала съездить на его могилку. Не получилось. Она бережно хранила письма сына с фронта. Их было всего четыре. Среди них – почти ислетивший маленький солдатский конвертик с синим штампом: «Просмотрено военной цензурой».

Сейчас текст писем уже еле различим. Но строки, идущие от сердца, пронизанные заботой о близких, всё же можно прочесть. В конце 1940 года Николай был призван в армию. Вот одно из писем, датированное 27 марта 1941 года: «Мама, получил твоё письмо, и сразу во мне развеселилась душа, и стало больше жизни!» Дальше Николай сообщал, что его зачислили в батальон связи и просил передать его знакомым девушкам, чтобы о нём не переживали и, как прежде, ходили в клуб на танцы. До начала войны оставалось три месяца...

Читаю письмо от 29 июня 1941 года: «Нахожусь в маршевой роте. Проходим усиленные занятия, навёрное, скоро пойдём на Запад. У меня последняя просьба к Пине, Гере и Пете: как можно лучше жить

с мамой и охранять её здоровье... А моя песенка пока спета. Если придётся когда-либо вернуться, то и я могу пригодиться... С красноармейским приветом Николай».

В 1941-м боевая служба Николая проходит на Киевском направлении. Там же воюет и муж его сестры Георгий, от которого семья давно не получает вестей. Мать в письме к сыну спрашивает, не встречал ли он зятя? Николай отвечает, что не встречал и пытается успокоить близких тем, что солдатские треугольники часто теряются.

Весной 1943 года Николай пишет о непобедимой Красной армии: «Мы освободим постепенно село за селом, город за городом. Вперёд со знаменем Ленина, вперёд за Родину, за Сталина! Я сейчас вступил в кандидаты партии, имею благодарности за хорошую работу по комсомольской линии и показал гордость и смелость в боях. Меня обещали зачислить в разведроту. Заканчиваю: идём в наступление. Остаюсь здоровый и весёлый, ваш сын Николай».

Это одно из последних писем. Летом 1943 года ещё на вражеской территории в Курской области Николай погиб. Подробности послед-

них его дней семья узнала спустя два десятилетия.

Со слов очевидцев, жителей села Орлики Курской области, ночью трое разведчиков, среди которых был и Николай Зырянов, пробрались через линию фронта к селу, где стояла немецкая часть. Они взяли в плен часового, а затем зашли в крайнюю избу, чтобы узнать сведения о расквартированной вражеской части. Уйти обратно незамеченными не получилось. Фашисты подняли тревогу: автоматчики на мотоциклах прочесывали все пути отхода. Наши разведчики залегли в скрдах свежекошенного сена, надеясь уйти, когда поиски прекратятся, но их обнаружили. Сначала немцы пытали солдат, а затем, облив сено бензином, подожгли...

Через несколько дней началось наступление советских войск и Орлики освободили. Останки героически погибших разведчиков похоронили в братской могиле, а позже сельчане поставили им скромный памятник.

Фамилия моего дяди высечена ещё на одном памятнике – на мемориальной плите у железнодорожного вокзала в Заводоуковске. Отсюда Николая провожали в армию родные, отсюда ушёл на фронт его отец Степан Андреевич Зырянов. Оба не вернулись. Теперь их имена рядом на сером мраморе.

**Татьяна ЗЫРЯНОВА,**  
г. Заводоуковск



# Субботний вечер



МАЛЫЙ БИЗНЕС

## От «Винтаж»!



• Торговая марка «VINTAGE» появилась в 2008 году. За это время уже открыто более сотни магазинов в России и странах ближнего зарубежья.

**Специализированный магазин чая и кофе «VINTAGE» недавно открылся в Заводоуковске. Его широкий ассортимент порадует как истинных ценителей, так и любителей этих древних напитков.**

В магазине представлено более полутора сотни сортов элитного чая. Их названия настолько поэтичны, что отказаться от покупки просто невозможно: «Ромео и Джульетта» и «Алиса в стране чудес», «Секрет Саусапа» и «Меч самурая»... Продавец Денис Шпаченко со знанием дела рассказывает о продукции «VINTAGE»: – Китайский зелёный чай «Ганпаудер Премиум» – пороховая смесь – 80 рублей за 50 граммов, зелёные спирали с кислинкой – 100 рублей, «Юнани изумрудный» с приятным цветом настоя – 145 рублей. На прилавке четыре сорта бирюзового чая, среди них «Улун Най Сан молочный», который в основном предпочитают дамы, а также восемь сортов бодрящего напитка «Пу Эр». Кстати, только он согласно китайской чайной классификации называется чёрным. В продаже и композиционный скру-

ченный чай, который заваривается в кружке и разворачивается в оригинальный цветок. Думаю, он станет прекрасным подарком маме или любимой девушке.

С чаем в магазине мирно соседствует его постоянный конкурент – кофе. Попробуйте бразильскую, кубинскую, эфиопскую, индийскую или колумбийскую арабику... А, может, вам по вкусу кофе с ароматизатором? Тогда выбирайте «Турецкий мёд», «Бейлиз» или «Ванильный крем». К слову, отведать чашечку крепкого кофе можно здесь же, в магазине. В дополнение к ней продавец предложит вам сладости – кокос в белом шоколаде, французский джем, шоколад с марципаном, турецкую халву. – В продаже есть всё для проведения чайных и кофейных церемоний. Обязательно загляните в наш магазин, – приглашает Денис Шпаченко. – Цены вас приятно удивят. Записывайте адрес: г. Заводоуковск, улица Шоссейная, 118а, торговый центр «Кольцо» (напротив городского парка). Тел. 8-905-857-69-38.

**Ольга МЯСНИКОВА**  
Фото автора  
(На правах рекламы)

РЕЦЕПТИК

## Картофельные лепёшки

**Что нужно:** три стакана картофельного пюре (с чесноком), два яичных белка, 100 граммов твёрдого сыра, 1/3 стакана панировочных сухарей.

**Что делать:** взбейте белки в отдельной миске смешайте панировочные сухари с тёртым сыром. Слепите из пюре небольшие лепёшки. Обмакните их в белок, затем в сухари и выложите на форму для запекания. Выпекайте 15 минут до золотистой корочки.

ВО САДУ ИЛИ, В ОГОРОДЕ

## Посадка крапивкой

Крапивкой называют весеннюю пересадку малины молоденькими зелёными отпрысками. Такое название способ пересадки получил из-за того, что листья на молодых побегах напоминают листочки крапивы, и лучше всего пересаживать в середине – конце апреля или в мае. Достигшие в высоту 15-20 сантиметров, побеги малины выкапывают, а затем переносят на новое место. Выкапывать побеги можно тогда, когда на них появятся молоденькие корешки белого цвета.

Обязательно следите за тем, чтобы почва во время пересадки была влажной и прохладной. После того, как отпрыски будут пересажены, их следует хорошенько полить и замульчировать торфом или перегноем. Чтобы корешки молодых саженцев не подсыхали, их нужно поливать один раз в три-четыре дня до того времени, пока они не пойдут в рост.

ХОЗЯЮШКЕ

## Уборка без химии

**Для мытья посуды.** Смешайте 1/2 стакана пищевой соды с двумя стаканами сухой горчицы. Средство отлично справляется с жиром. Хранить удобно в ёмкости из под чистящего порошка.

**Для чистки унитаза.** Смешайте стакан пищевой соды, 1/2 стакана воды и две чайные ложки жидкого мыла. Нанесите средство на загрязнённые поверхности и оставьте на ночь. Затем протрите унитаз абразивной стороной губки и смойте. Чтобы удалить с поверхности унитаза известковый налёт, насыпьте туда один стакан буры (продаётся в аптеке) и оставьте на ночь – за это время бура растворит налёт.

ИЗ ШКОЛЬНЫХ СОЧИНЕНИЙ

«Без мозга, как известно, нельзя жить. Без мозга человек – это просто сосуд с кровью».

«Я рада, что живу сейчас, когда наша власть отменила крепостное право».

«Сегодня браки похожи на союз клеща и собаки. Но ситуация ухудшается тем, что обычно в браке два клеща и ни одной собаки».

«Декабристов ждала гостеприимная Сибирь».

## Судoku

		2	4		8	
6	4			2		5
		1	9		2	
			1	3		
		6	7	3		8
3			9			1
4	5			9		
		3		4		
	1		4		6	9

**Правило судoku.** Необходимо заполнить свободные клетки цифрами от 1 до 9 так, чтобы в каждой строке, в каждом столбце и в каждом квадрате каждая цифра встречалась бы только один раз. Правильно составленная головоломка имеет только одно решение.

ВЕСЕННЕЕ МЕНЮ

## Что съесть на завтрак?

**Болевые точки весны известны – нехватка витаминов, подсевший иммунитет, лишний зимний жирок, а также вероятность весенних простуд.**

С учётом этих проблем составим самый рациональный завтрак весны.

ЗАКУСКА

Салат можно составить из таких овощей, как цветная капуста, стручковая фасоль и болгарский перец. Набор этих продуктов, конечно же, не случаен. Цветная капуста нормализует гормональный фон, который по весне у многих граждан «скачет». Стручковая фасоль ускоряет обмен веществ. А болгарский перец вносит свою лепту в сжигание жиров.

В эту заготовку хорошо бы добавить орехи и имбирь. Если положить в салат размолотый миндаль, то можно заполучить практически идеальный набор микроэлементов. А кедровые орешки хороши для похудения.

МАСЛО И МЯСО

Полить весенний салат лучше подсолнечным маслом (не оливковым!). И вот почему. Витамин Е, помимо всего прочего, оказывает влияние на работу эндокринных желёз, а весной как раз происходит гормональная перенастройка. В подсолнечном масле витамина Е довольно много.

По всем диетическим канонам мясо лучше есть в первой половине дня. В отличие от зимы, весной мясо животных лучше заменить на мясо индейки. В нём содержится триптофан, который стимулирует выработку в организме «гормона счастья», что очень актуально при весенней депрессии.

Очень полезной на завтрак будет и печень, поскольку она является буквально концентратом микроэлементов и всех витаминов. Индейку, кстати, можно чередовать с печёнкой.

НАПИТКИ

Чем будем заправлять весенний завтрак? Конечно же, напитками, содержащими кофеин. Он помогает сжигать жиры, что очень актуально после зимы. Поэтому с утра по-прежнему пейте кофе или чай. А специально для весны в эти напитки стоит влить несколько капель адаптогенов – для бодрости духа и иммунной системы. Это может быть настойка женьшеня или элеутерококка.

Весна – это именно то время, когда не только можно, но и нужно съесть кусочек торта. Он обязательно необходим для борьбы с весенней депрессией. Главное – не переусердствовать. Кусочек должен быть небольшим. Впрочем, каждый может выбрать сладость по своему вкусу.

«АиФ»

2014  
ГОДА КУЛЬТУРЫ

## ИМЕНА В ИСТОРИИ

12 апреля 191 год назад родился Александр Островский, русский драматург, член-корреспондент Петербургской АН. Заложил основы национального репертуара русского театра. Автор пьес «Гроза», «Бесприданница» и других.

14 апреля 270 лет назад родился Денис Фонвизин, русский писатель и дра-

матург. Автор комедий «Бригадир», «Выбор гувернёра», «Недоросль».

128 лет назад 15 апреля родился Николай Гумилёв, русский поэт, философ, офицер, путешественник. Создатель литературной группы «Цех поэтов». Автор сборника критических статей «Письма о русской поэзии».